Druga Jesień – 2021
(19–20 listopada 2021)

| Druga Jesień to cykliczny projekt literacko-artystyczny inicjowany i organizowany przez Polonistyczne Centrum Naukowo-Informacyjne imienia Igora Menioka Uniwersytetu w Drohobyczu, Fundację „Muzeum i Festiwal Brunona Schulza” (Drohobycz) oraz Stowarzyszenie Festiwal Brunona Schulza (Lublin)

| Druga Jesień jest dedykacją Brunonowi Schulzowi, szczególną formą przywrócenia pamięci o nim w jego rodzinnym Drohobyczu. Odbywa się corocznie od 2001 roku w rocznice tragicznej śmierci wielkiego pisarza i artysty. Druga jesień to tytuł opowiadania Schulza – projekt Druga Jesień to life after life Schulza, wyjątkowe i niemające w Drohobyczu analogów wydarzenie, przypominające drohobyczanom i każdemu, kto tu zawędruje, o wielokulturowości tego miasta, o trudnej pamięci w nim ukrytej i z niego się wyłaniającej.

| Druga Jesień to projekt-misja, jej głównym przekazem w wymiarze społecznym jest Spotkanie Ekumeniczne i Wspólna Modlitwa w miejscu śmierci Brunona Schulza, odbywająca się corocznie w dniu 19 listopada o godz. 11:00 – w tym dniu i w tym miejscu, gdzie w 1942 roku, 19 listopada przed południem, zginął Bruno Schulz zastrzelony na ulicy przez niemieckiego nazistę. W intencji Schulza oraz tych, kto poświęcił się dla Idei Pamięci o nim i kogo z nami już nie ma, kadisz odmawia prezes Drohobyckiej Gminy Żydowskiej oraz wspólnie z zebranymi modlą się duchowni rzymskokatoliccy, greckokatoliccy i ukraińscy prawosławni. Przed odmawianiem w różnych językach modlitw za zmarłych, odczytywany jest fragment z opowiadania Druga jesień – w oryginale i w ukraińskim tłumaczeniu Jurija Andruchowycza. Po Spotkaniu Ekumenicznym w ciągu dwóch dni odbywają się różnorodne wydarzenia o charakterze naukowo-poznawczym, literackim, artystycznym.

| Tegoroczna Druga Jesień zaprasza do udziału w cyklu wydarzeń:
| Poezja jako antropologia
· Paweł Próchniak: dedykacja Adamowi Zagajewskiemu

· Jacek Podsiadło: rozmowa z Pawłem Próchniakiem

· Hryhorij Semenczuk: rozmowa z Ewą Rajską

| Kontynent Drohobycz

· Mychajło Szałata: prezentacja materiałów i dyskusja panelowa (Iryna Barna, Ksenia Wileńska, Wiera Meniok, Grzegorz Józefczuk)
| Schulz na Ukrainie
· Andrij Pawłyszyn: prezentacja ukraińskiej biografii Brunona Schulza

| Okaleczony Mit Schulza
· Nikita Kadan: autointerpretacja Schulzowskiej wystawy dla SchulzFestu

| Miejsca obecności
· Ołeksandr Maksymow: drohobycka mapa pixel-art – Bruno Schulz, Iwan Franko, Jurij Drohobycz, Efraim Mojżesz Lilien, Maurycy Gottlieb, Elisabeth Bergner… (rozmowa z Andrijem Jurkiewiczem, oprowadzanie autorskie)

| Ścieżkami Cyganów
· Ewa Rajska: prezentacja projektu stypendialnego „Gaude Polonia” (rozmowa z Grzegorzem Józefczukiem, esej fotograficzny)
| Czytania listopadowe (wykłady, interpretacje, przyczynki)

· Paweł Próchniak: Ułamki potłuczonego zwierciadła (z fenomenologii snów)
· Wiera Meniok: Nie samym światłem żyje Schulz według Żadana
· Grzegorz Józefczuk: Namiętnie, do utraty tchu galopująca „undulizacja” Schulza
· Agnieszka Giszterowicz: Dynamika schulzowskiego kapitału
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